

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/1204/22
1 September 2022

Original: RUSSIAN

1387th Meeting of the Permanent Council
1 September 2022

Russian Federation on ongoing violations of the rights of Russian and Russian-speaking population by some Western OSCE participating States



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY AND CO-
OPERATION IN EUROPE

Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
А.А.ВОЛГАРЁВА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
1 сентября 2022 года

*О продолжающихся грубых нарушениях прав русского
и русскоязычного населения некоторыми западными
государствами-участниками ОБСЕ*

Господин Председатель,

Месяц август оказался богатым на проявления русофобии и дискриминации русского и русскоязычного населения рядом государств-участников ОБСЕ. Прямой результат повсеместной антироссийской истерии в полной мере ощутили россияне на Севере **Италии**, где за прошедший месяц возросло количество провокаций в отношении машин с российскими номерами.

Русофобские лозунги приобретают все более уродливые формы. Некоторые государства-участники проявляют особую изощренность в стремлении вынести дискриминацию русского и русскоязычного населения на наднациональный уровень.

Как известно, недавно власти **Польши, Чехии, Латвии, Литвы, Эстонии и Финляндии** призывали к ограничению выдачи виз россиянам для поездок в Европу. Напомним, тотальный неизбирательный запрет на выдачу краткосрочных виз не предусмотрен шенгенским визовым кодексом. Более того, ограничение права на свободу передвижения идет вразрез соответствующим положениям Хельсинского Заключительного акта 1975 г. и Итогового документа Венской встречи СБСЕ 1989 г.

Господин Председатель,

Власти **Латвии** заикнулись на тотальной дискриминации русскоязычного населения. 24 августа в интервью «Латвийскому радио» Президент Э.Левитс заявил: «Мы видим часть русского сообщества, которая нелояльна к нашему государству. Наша задача – справиться с ними, то есть изолировать их». Добавим от себя – не просто изолировать, а ассимилировать, лишив их идентичности, языка, а также исторической памяти.

Именно в этих целях, несмотря на длительное сопротивление жителей, с 23 по 25 августа в Риге был произведен снос монумента советским солдатам-освободителям. Комитет ООН по правам человека признал эти действия противоправными и призвал власти Латвии остановить разрушение советских памятников и обеспечить сохранность частей разрушенных монументов. Однако и предписания ООН Рига по доброй традиции, вероятно, проигнорирует.

Продолжается тотальная языковая зачистка - готовится законопроект «Об ограничении двуязычия». Цель этого одиозного документа – полный запрет использования русского языка на рабочих местах и в различных сферах общественной жизни. Латвия по-прежнему беззастенчиво нарушает свои международные обязательства по защите прав меньшинств, включая положения Венского документа СБСЕ 1989 г. и Копенгагенского документа 1990 г. Призываем Верховного комиссара по делам меньшинств отреагировать должным образом на дискриминационную политику этого государства-участника ОБСЕ.

В расправе над историческим наследием Латвии ничем не уступает **Эстония**. 16 августа в г. Нарва с особым цинизмом был демонтирован памятник «танку Т-34». Пострадали также мемориальные плиты на центральной площади, памятник Герою Советского Союза И.Графову, обелиск красноармейцам, мемориал десанту в Мерикюла, два монумента в г. Нарва-Йыэсуу. При этом в стране идет полным ходом героизация нацизма. В частности, 27 августа на холмах Синимяэ прошло традиционное собрание почитателей эстонских военнослужащих 20-й дивизии «Ваффен-СС», отмечавших «80-летнюю годовщину создания эстонского легиона».

Власти Эстонии ничем не уступают своим латышским соседям в борьбе с несогласными. 16 августа глава внешнеполитического ведомства страны Урмас Рейнсалу заявил, что «если кто-либо из иностранцев, находящихся в Эстонии на основании вида на жительство, решит противодействовать переносу советских памятников, то [соответствующий документ данного лица] будет аннулирован».

Историческое наследие упорно искореняет и председательствующая в нашей Организации **Польша**. Из 561 мемориального объекта, входящих в «Перечень памятных мест советских защитников, павших на территории Польши», сохранилось менее 100. Процесс их уничтожения продолжается. В начале августа в г. Мальборк демонтировали советский памятник в честь Красной армии. 25 августа в г. Бжег снесли аналогичный монумент. На очереди еще 36 мемориалов.

Господин Председатель,

Под ударом вновь оказались спорт и образовательная сфера. Например, стало известно, что выступавшая за **Латвию** художественная гимнастка с российскими корнями Елизавета Полстяная была исключена из латвийской сборной из-за ее нежелания отказаться от российского гражданства.

В **Чехии** на официальном уровне призывают не пускать в страну русских студентов. Об этом 15 июля на своей странице «Твиттере» заявила сенатор от Гражданско-демократической партии Мирослава Немцова. Цитирую: «Пока Россия не остановит войну и не возместит ущерб [Украине], им [российским студентам] здесь делать нечего». По данным Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации Т.Н.Москальковой, на фоне разгоняемой властями **Финляндии** русофобии финские студенты, обучающиеся в России на преподавателей русского языка, начали «стыдиться своей специальности».

Со своей стороны хотели бы подтвердить, что Россия остается открытой для обучения иностранных студентов. По предварительным оценкам, в российских вузах в нынешнем учебном году будет обучаться порядка полутора тысячи человек из Австрии, Германии, Венгрии и др.

Господин Председатель,

Перечисленные нами факты свидетельствуют о вопиющем нарушении рядом западных государств-участников ОБСЕ своих правозащитных обязательств. На этом фоне удивляет отсутствие какой-либо реакции представителей исполнительных структур ОБСЕ, которых мы в очередной раз призываем прервать молчание и найти в себе мужество дать объективную оценку творящемуся произволу.

Благодарю за внимание